



—株侵染黑点银纹夜蛾的多角体病毒初步观察

黑点银纹夜蛾幼虫主要危害大豆、甘蓝和白菜，常和银纹夜蛾混合在一起危害农作物。

1979年8月，从黑点银纹夜蛾幼虫死尸中分离一种多角体病毒，经感染试验证明对黑点银纹夜蛾幼虫具有很强的致死力。通过试验发现：

1. 幼虫感染第三天表现食欲减退，反应迟钝，进而体节肿胀，体色渐变为灰白或黄白色，5—6天大量死亡，多以腹足和尾足同时附着倒挂。体壁易破，流出黄白色脓状体液，无腐臭味，镜检含有大量闪光的多角体颗粒。2. 体液涂片，风干，用乙醇甲醛固定液固定20分钟，1% NaOH处理1分钟，多角体可被伊红染成粉红色，用姬姆萨氏染色法鉴别，多角体不着色，表现核型多角体病毒的特征。用光学显微镜观察，多角体病毒形态为三边、四边和近圆形等多种形状，其大小在0.8—3.7微米。多角体病毒不溶于乙醇、甲醛和二甲苯，但溶于氢氧化钠和碳酸钠溶液。3. 取感染120小时的病虫，纵向剖开，挑取树枝状气管和脂肪直接压片；真皮、中肠和肌肉用石蜡切片法；体液用涂片法，分别制片观察，

发现脂肪、真皮、气管管壁细胞和血细胞的细胞核明显膨大，核内充满着多角体。4. 以每毫升含有 2.43×10^8 、 2.43×10^7 、 2.43×10^6 和 2.43×10^5 个多角体悬液，沾食感染2—3龄黑点银纹夜蛾幼虫，其死亡率依次为100%，95%，75%和55%。这种病毒能感染银纹夜蛾，但对大豆小夜蛾、云纹夜蛾、大豆尺蠖、豆十馍夜蛾和棉铃虫等害虫均未出现交叉感染。

(山东省泰安地区农科所 孙发仁)

稻草二步发酵生产食用菌及饲料 近几年我

们设计并采用二步法生产食用菌。方法是以纯稻草为原料，首先利用本所筛选获得云^{*}江西7-97担子菌发酵之后，试种成功了香菇、平菇、黑木耳、白木耳、冬菇、草菇、猴头、茯苓、灵芝、蘑菇等多种食用和药用真菌。此法不仅开辟了新的原料来源，而且为国家节约大量木材。用新法生产食用菌，其生长周期较老法大为缩短。最近我们试种的一批平菇，从接种到采菇结束只需两个多月时间，而采用段木栽培则需8个月。用新法栽培香菇，从接种到出菇只需3个月，而用老法从接种到出菇则需6—8个月，至采菇结束要2—3年时间。新法生产食用菌产量见表1。

稻草原料经培养食用菌后，其营养成分有较大变化，见表2。

表2说明，稻草粉经栽培食用菌后，粗纤维

表1 几种食用菌产量

数 量 种 类 项 目	生 长 期 (月)	采 摘 次 数	每 斤 朵 数	每百斤稻草 折合产量 (斤)	栽培方式
平 菇	2	2	17	130	砖式栽培
冬 菇	2	2	30	80	砖式栽培
香 菇	3	1	14	30	瓶栽培
黑 木 耳	3	1	不成朵	266	瓶栽培

表2 培养黑木耳后的下脚料的营养成分

结 果 原 料 名 称 项 目	水 分 (%)	粗 蛋 白 (%)	真 蛋 白 (%)	脂 肪 (%)	粗 纤 维 (%)	无氮浸出物 (%)	灰 分 (%)
下脚料	4.23	16.99	13.17	1.37	10.61	31.03	28.77
原草粉	7.19	5.80	4.30	1.09	32.98	41.75	12.79

含量大幅度下降，蛋白质含量显著提高。据国外报道，菇类菌丝体蛋白质含量湿重2—5%，干重30—40%，其中含8种人体必需氨基酸，蛋白质可消化率达80%，因此这种下脚料可作饲料。

(江西省奉新县东风综合垦殖场农业科学研究所
罗振球)

5406 抗生菌刺激生长与抗菌作用的关系 为获得兼具抗菌与刺激生长二种活性的5406抗生菌制剂，我们对这两种活性的关系做了一些探讨。实验采用506号菌株，斜面用高氏一号琼脂，30℃培养4—5天后接种在黄豆饼粉—葡萄糖液体培养基中，500毫升三角瓶装100毫升液体培养基，28℃振荡培养1，2，3，6天，测定其抗菌和刺激生长活性。抗菌活性测定菌采用①枯草芽孢杆菌BS 6633，37℃肉膏斜面培养二天，用孢子悬液测定。②黑曲霉(本所编号为F₁)28℃查氏—蔗糖斜面培养三天，用孢子悬液测定。刺激生长作用的测定，采用发芽试验的方法。具体作法是：将5406发酵液的滤液用无菌水稀释至不同浓度，测定刺激生长效应，并用培养基作空白对照。抗菌作用的测定，采用双层钢圈或挖洞的方法。发酵液滤液用来测定抗细菌作用，发酵液原液用来测定抗霉菌作用。实验结果表明：正常菌株抗菌作用与刺激作用比较一致，退化菌株基本无抗菌作用，有刺激作用。抗细菌活性物质需采用浓溶液才显现活性，而刺激作用和抗真菌作用活性物质各自需要适当浓度，才能较好地表现活性作用。发酵液浓度过高，刺激作用受抑制且常不显现抗真菌作用或促进周围真菌生长，太稀两者活性作用随之减弱。

(林永珠、肖征恭 福建省微生物研究所)

全国防治毒蘑菇中毒和食物中毒经验交流会在成都召开 4月20—28日在成都召开了“全国防治毒蘑菇中毒和食物中毒经验交流会”。会议由卫生部委托全国防治毒蘑菇中毒协作组负责筹备。全国(除台湾省外)各省、市、区卫生防疫站、部分医院、医学院校及土产果品公司等单位的近百名代表参加了会议。

本次会议在我国是第一次全国性的有关毒蘑菇的会议。会议期间，中国科学院微生物研究所、东北林学院、四川大学和云南精神病医院等单位介绍了有关毒蘑菇及其中毒防治等方面的知识；各地代表交流了毒蘑菇调查、中毒防治方法和毒素化学分析等方面的经验；讨论了我国食用蘑菇(栽培的和野生的)的卫生标准及管理办法的制订问题。

我国毒蘑菇中毒事故较多，部分地区较严重。在食物中毒事故中占一定比例，值得重视和研究。会议号召各地搞好调查，总结经验，作好宣传，普及知识。川、黑、冀、黔、滇、闽六省协作组议定1983年在昆明召开协作组会议。

(卯晓岚 供稿)

平菇室内栽培中间试验鉴定会 1981年5月19日在北京食品研究所召开平菇室内栽培中间试验鉴定会。会议由北京市二商局和北京市食品研究所主持，参加会议的有来自中国科学院微生物研究所、北京农业大学等科研、教学、生产方面的11个单位24名专家和代表。在中试中，我们针对平菇栽培中的污染问题，用室内一次快速发酵法处理较大量培养料，连续三次栽培试验证实，能够控制杂菌污染，平菇得率80%，产量23市斤/米²。所以可以进行平菇周年性栽培。与会代表通过参观、讨论认为：室内一次快速发酵法，效果可靠工序简便，建议推广使用，进行生产性试验。

(北京市食品研究所 宋淑敏供稿)

全国酒曲微生物学术讨论会在江苏双沟召开

由中国微生物学会和中国轻工学会联合组织的全国酒曲微生物学术讨论会于6月5日—9日在江苏泗洪双沟酒厂召开。来自66个科研、高等院校和工厂的94名代表出席了会议。这是我国首次举行的酒曲微生物学术讨论会。

会议收到有关论文及研究报告18篇，内容涉及菌种分离鉴定，生态分布，选育及生长规律等。会议讨论了酒曲微生物学的科研规划。代表们对改革传统工艺和实行机械化后如何保持名优酒的特有风味展开了热烈讨论。

(陈延钟 供稿)